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ОСОБЛИВОСТІ МИТНОГО ОФОРМЛЕННЯ ТОВАРІВ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Сучасний етап розвитку української державності пов’язаний з трансформацією 

національної економіки під впливом військових дій. Внаслідок військової агресії РФ в 

Україні сформувались умови, коли, з однієї сторони, кількість суб’єктів підприємницької 

діяльності, а відповідно і вітчизняних товаровиробників суттєво скоротилася, що 

спровокувало дефіцит певних видів товарів і продовольства, а також їх здорожчання. З 

іншого боку, багато іноземних контрагентів не виконують своїх умов щодо продажів товарів 

в Україну через нестабільність соціально-економічної ситуації в Україні. Наслідком таких 

процесів стало те, що в Україні різко скоротилися обсяги зовнішньоторговельних операцій, а 

також зазнали змін їх склад і структура, де основу почала формувати гуманітарна допомога. 

Згідно з офіційними даними Державної митної служби України, у зв’язку з агресією РФ, 

лише у березні 2022 року експорт українських товарів скоротився вдвічі (2 654 млн. дол. 

США), імпорт – більш, ніж втричі (1 754 млн. дол. США), порівняно з даними за лютий 2022 

року (5 426 млн. дол. США та 6 191 млн. дол. США відповідно) [3]. Тому вважаємо 

актуальним висвітлення превентивних заходів, здійснених державою у міжнародній торгівлі, 

покликаних запобігти виникненню дисбалансів на українському споживчому ринку та 

забезпечити задоволення потреб, які диктують воєнні умови. 

Насамперед слід звернути увагу, що держава з введенням воєнного стану чи не в першу 

чергу спробувала врегулювати питання щодо ввезення найбільш необхідних для 

життєзабезпечення та оборони країни товарів. Так, відповідно до Постанови Кабміну №174 

[2], яку було прийнято 1 березня 2022 року, пропуск через митний кордон та порядок 

митного оформлення гуманітарної допомоги в Україні від донорів (юридичних та фізичних 

осіб) було максимально спрощено, адже пропуск гуманітарної допомоги здійснюється за 

місцем перетину митного кордону України на підставі декларації, заповненої особою, що 

перевозить товар, та без застосування заходів нетарифного регулювання ЗЕД. Наслідком 

цього стало скорочення тривалості митного оформлення гуманітарних вантажів митними 

інспекторами, так за інформацією Комітету Верховної Ради України з питань соціальної 

політики та захисту прав ветеранів, загальний обсяг гуманітарної допомоги, що надійшла в 

Україну за січень-травень 2022 року, становить 3,9 тисяч тонн. Надходження гуманітарної 

допомоги для України було оформлено на адресу 180 благодійних фондів та організацій від 

29 країн-донорів [4]. 

Відносно імпорту товарів і послуг, то на період воєнного стану разом із стандартним 

способом проходження митного контролю запроваджується спрощений спосіб, згідно з яким 

митний контроль та митне оформлення товарів, які ввозяться на митну територію України 

через пункти пропуску державного кордону України, здійснюється без справляння митних 

платежів шляхом подання декларантом митному органу попередньої митної декларації без 

проведення митного огляду, без застосування фітосанітарного контролю, заходів 

нетарифного регулювання ЗЕД (крім державного експортного контролю) безпосередньо у 

пунктах пропуску на митниці [6]. 

Аналізуючи окремі показники спеціальної митної статистики ДМСУ, можна зазначити, 

що протягом перших місяців повномасштабного вторгнення відбулось зниження рівня 

оформлення митних декларацій та інших митних документів на кордонах країни. Так, 

кількість оформлених митних декларацій форми МД-2 за січень-вересень 2022 року 

становила 2 650,6 тис. шт., що у порівняні з аналогічним періодом 2021 року менше на 
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29,2%. Зовсім протилежною є динаміка щодо обсягів поставок товарів, зокрема 

транспортних засобів, так, загальна вага пропущених товарів на кордонах з країнами ЄС у 

січні-вересні 2022 року становила 44,38 млн. тонн, що на 7,58 млн. тонн більше за 

аналогічний період попереднього року, тим часом транспортних засобів було переміщено 

5,61 млн. од. (у січні-вересні 2021 року – 4,63 млн. од.) [3]. 

Причиною такого зростання показників стало впровадження повної лібералізації щодо 

ввезення транспортних засобів громадянами. 5 квітня 2022 року набув чинності Закон 

України № 2142-IX [1], згідно з яким на період дії воєнного стану на території України 

звільняються від оподаткування ввізним митом, ПДВ та акцизним податком операції з 

ввезення фізичними особами на митну територію України легкових автомобілів, кузовів до 

них, причепів та напівпричепів, мотоциклів, транспортних засобів, призначених для 

перевезення 10 осіб i більше, транспортних засобів для перевезення вантажів у митному 

режимі імпорту. Мета закону – прискорити завезення автомобілів, придбаних на потреби 

ЗСУ, медиків і волонтерів, які допомагають армії, а також для тих, хто втратив свій 

транспорт внаслідок російської агресії. Втім, багато громадян скористалося даними змінами 

з іншими цілями, так, з 9 квітня по 19 травня в Україну завезли майже 100 тис. автомобілів, 

серед них велику частку зайняли автомобілі преміум-класу, які не були метою введення 

«нульового мита». Таким чином, 1 липня 2022 року даний закон втратив чинність. 

При оформленні товарів на експорт також відбулися значні зміни, серед них оформлення 

Т1UA (транзитної декларації по території ЄС) через нову комп’ютеризовану систему 

транзиту – NCTS, відповідно до якої для доставки вантажів з однієї країни до іншої 

подається єдиний транзитний документ: від митниці відправлення до митниці призначення. 

Це прискорює проходження митних формальностей на кордоні, зменшує витрати для 

підприємств, а головне забезпечує підвищення безпеки перетину державного кордону в 

умовах воєнного стану. В системі зареєструвалися понад 1100 трейдерів, тобто, навіть, 

незважаючи на війну, суб’єкти ЗЕД почали активно користуватися системою на 

національному рівні, так, 1 жовтня 2022 року було оформлено першу транзитну декларацію 

на виїзд з України, за якою вантаж вирушив через Польщу до ФРН [5]. 

Підсумовуючи можна зазначити, що держава з свого боку створила більш ліберальні 

умови щодо ведення зовнішньоторговельної діяльності, а також операцій із ввезенням 

гуманітарної допомоги. У свою чергу, митні органи в умовах воєнного стану працюють в 

посиленому режимі, адже повинні забезпечити якомога швидший процес митного 

оформлення вантажів, включаючи гуманітарну допомогу. Все вище відмічене повинно 

активізувати зовнішньоекономічну діяльність вітчизняних суб’єктів, а відповідно створити 

позитивний мультиплікаційний ефект в соціально-економічному розвитку нашої країни. 
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ДІЯЛЬНІСТЬ МИТНИХ ОРГАНІВ У СФЕРІ ПРОТИДІЇ ПОРУШЕННЯМ 

МИТНИХ ПРАВИЛ 

 

У ринковій економіці держава має широкий спектр інститутів для застосування 

організаційних та економічних механізмів для захисту своїх національних стратегічних 

пріоритетів. Одним із таких інститутівє митні органи, метою яких є забезпечення 

економічної стабільності та національних інтересів України. У своїй діяльності митні органи 

керуються принципом вибірковості в процесі митного контролю, зазвичай обмежуючись 

формами митного контролю, які є обов’язковими та достатніми для забезпечення 

регулювання митного законодавства [4].  

Успішність діяльності митних органів із забезпечення економічної безпеки залежить від 

ряду факторів, важливим з яких є ефективне управління цими органами. Грамотна і 

послідовна реалізація управлінських рішень у життя неможлива без оцінки ефективності 

діяльності митних органів, яка дозволяє визначити, наскільки вдало вони обрали напрямок 

своєї роботи та оцінити результати. 

В умовах поглиблення та прискорення процесу євроінтеграції особливого значення набуло 

попередження та виявлення митних правопорушень [1]. Адже порушення митних правил 

негативно позначається на економічних інтересах нашої країни, що, в свою чергу, впливає на 

рівень життя людей.  

Територіальне розташування України, проходження по ній торговельних шляхів, що 

пролягають з півночі на південь і зі сходу на захід, приваблює не лише іноземних партнерів, а 

й так званих прибічників нелегального бізнесу.  

Порушення митних правил є специфічним видом протиправної діяльності, що 

здійснюється у зовнішньоекономічних операціях, у зв’язку з чим вирішення проблеми 

підвищення ефективності боротьби з ними полягає в комплексному використанні 

можливостей митних органів зацікавлених держав [1].  

Одним із напрямів діяльності, в якому може проявлятись велика кількість порушень, що 

завдають шкоди національній економіці, є зовнішньоекономічний напрям. 

У зв’язку з економічними та фінансовими наслідками торгівлі контрабандою та 

контрафактною продукцією виникає необхідність контролю товарів, що переміщуються через 

митний кордон України [3]. Результатом протиправної діяльності є скорочення податкових 

надходжень від міжнародної торгівлі та міжнародних операцій, зменшення митних платежів 

у доходній частині бюджету, придушення розвитку легального виробництва, тимчасове 

зупинення процесів створення нових виробничих потужностей та залучення у господарський 

обіг якісної продукції національного виробництва, а також інші фактори, що гальмують 

розвиток національної економіки країни. 

Основними економічними заходами боротьби з порушеннями митного законодавства є 

оптимізація податкового законодавства в частині оподаткування імпорту товарів (імпортне 

мито, податок на додану вартість та акцизи на імпорт) та встановлення відповідних 

податкових умов для розвитку вітчизняних товаровиробників (податок на прибуток 

підприємств, інші податки), а також спрощення процедур митного контролю, оскільки 

ефективність діяльності митних органів у сфері боротьби з митними правопорушеннями 
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